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1 . 

𝑂𝑀⃗⃗⃗⃗عرّف شعـاع التسارع، ثم اختر العبارة أأو العبارات الموافقة من بين العبارات التالية، حيث   -  1   :هو شعاع موضع المتحرّك  ⃗⃗
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 ا هو الفرق بين الحركة المس تقيمة المنتظمة والحركة المس تقيمة المتغيّّة بانتظام؟ ـم - 2

 حدّدْ طبيعة الحركة في كل تمثيل من التمثيلات التـالية:   - 3

                                                                                                                                                        

 

2 . 

𝜏. زمن التسجيل  (𝑀)لدينا في الشكل المقابل جزء من تسجيل لحركة متحرّك   = 0,2𝑠   . 

𝑐𝑚 1مثلّنا السرعات بالمقياس   . 𝑀2احسب طويلة التسارع في النقطة  - 1 → 0,5 𝑚/𝑠 . 

 باختيار سلّّ مناسب.   𝑀2مثلّ شعاع التسارع في النقطة   - 2

 

3 . 

 عمودي عليه.   𝑀𝑁يحمل شعاع السرعة والمحور    𝑀𝑇، حيث المحور  (𝑀𝑇,𝑀𝑁)، وهو مبدأأ المعلّ الذي محوراه   𝑀لدينا حركة منحنية ومتحرّك  

  𝑡    و𝑛⃗   .هما شعاعا الوحدة لهذين المحورين 

 ، واكتب الرمزين الخاصين بهما.  𝑎 2و   𝑎 1سّم التسارعين  - 1

 . 𝑅بدلالة طويلة سرعة المتحرّك ونصف قطر المسار   𝑎 1عبّّ عن طويلة التسارع   - 2

𝑎 2    :𝑎 2اختر العبارة الصحيحة للشعاع  - 3 =
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 عيّنْ التمثيل أأو التمثيلات غيّ الصحيحة لشعاع التسارع في حركة دائرية.    - 4

 

 

4 . 

 عرّف المرجع السطحي أأرضي، واذكر شرط أأنْ يكون هذا المرجع عطاليا )غاليليا(.  - 1

𝑂𝑀⃗⃗⃗⃗    معرّفة في مرجع سطحي أأرضي نعتبّه غاليليا كما يلي: (𝑀)حركة نقطة مادية   - 2 ⃗⃗ = 2𝑡2 𝑖 + (3 − 𝑡) 𝑗 + (𝑡2 + 2𝑡) 𝑘⃗    ّوذلك في المعل ،

(𝑂𝑥𝑦𝑧)  .المرتبط بالمرجع السابق . المسافات مقاسة بالمتر والزمن بالثانية 

𝑡، ثم احسب طويلة السرعة عند اللحظة   𝑡اللحظة   عندعبّّْ عن شعاع سرعة المتحرك  -  1  -  2  = 1𝑠  . 

 بيّنْ أأنّ تسارع المتحرك ثابت، ثّم احسب طويلة هذا التسارع.  -  2  -  2 

 . 𝑧(𝑡)و   𝑦(𝑡)من كلا مثلّ  -  3  -  2 

5 . 

𝑡∆مدة زمنية قدرها   ،، نعتبّه نقطة مادية(𝑀)في حركة دائرية منتظمة يس تغرق متحرك   = 4𝑠   خلال دورة واحدة. نصف قطر الدائرة𝑅 = 1 𝑚 . 

 للمتحرّك.   (𝑣)احسب السرعة    - 1

 احسب تسارع المتحرك. - 2

1𝑚/𝑠مثلّْ في نقطة من المسار شعاعي السرعة والتسارع، نأأخذ:   - 3 → 1𝑐𝑚     ،1𝑚/𝑠2 → 1𝑐𝑚 
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6 . 
 حدّدْ التمثيل أأو التمثيلات التي توافق حركة مس تقيمة منتظمة في مرجع عطـالي.  - 1

  

 

 

 

𝑎    (؟2ما هي العبارة أأو العبارات مماّ يلي التي لا تتوافق مع التمثيل )  - 2 = 10 𝑚/𝑠2     ،𝑎 = 0       ،𝑎 = 4 𝑡2    ،𝑎 < 0 

7 . 

 وضاع المتحرك خلال حركتين مختلفتين. لدينا تسجيلان لأ 

 

 حدّد طبيعة الحركة في كل تسجيل.  - 1

 اختر نقطة من كل تسجيل ومثلّ فيها شعاع السرعة وشعاع التسارع بدون سلّّ رسم.  - 2

8 . 

− 0]. حركته في المجال الزمني   (𝑥′𝑜𝑥)ينجز متحرك حركة مس تقيمة وفق المحور الموجّه   4𝑠]   4]متغيّّة بانتظام، وفي المجال الزمني𝑠 − 7𝑠]  .منتظمة 

 مثلّنا سرعة المتحرّك بدلالة الزمن.   2 -فاصلة المتحرك بدلالة الزمن، وفي الشكل  1 -مثلّنا في الشكل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑡احسب سرعة المتحرّك عند اللحظة  - 1 = 2 𝑠   ثم عند اللحظة ،𝑡 = 4 𝑠 . 

 . 2 -الشكل  ضع سلمّا للرسم على تراتيب البيان في  - 2

− 0]احسب تسارع المتحرّك في المجال الزمني   - 3 4𝑠] . 

 احسب بطريقتين المسافة التي يقطعها المتحرك خلال الأربع ثوان الأولى من مدّة حركته.  - 4

9 . 

 مـا هو المرجع الموافق لدراسة حركة: 

 كواكب المجموعة الشمس ية؟  - 

 لكوكب المريخ؟  (𝐼𝑜)القمر   -

 ؛ أأحد أأقمـار زحل؟  𝑇𝑖𝑡𝑎𝑛عندما اقترب من القمر   𝐻𝑢𝑦𝑔ℎ𝑒𝑛𝑠المس بار الفضائي   - 

 حول الأرض؟ 𝑆𝑝𝑜𝑢𝑡𝑛𝑖𝑘 1القمر الاصطناعي السوفياتي   - 

10  . 

 نترك في المخبّ كرة معدنية صغيّة تسقط في الفراغ بدون سرعة ابتدائية.  

 ما هي طبيعة حركة الكرة في مرجع سطحي أأرضي باعتباره غاليليا؟  - 1

 هل يمكن اعتبار المرجع المرتبط بالكرة غاليليا؟   صفْ حركة الكرة في مرجع مرتبط بالكرة. - 2
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  2 -الشكل 

SOS 

المرجع هو جسم ندرس بالنسبة له حركة 

 جملة.

 

م للزمن. كارتيزي  نزوّد المرجع بمعلم
ّ
 وسل

SOS 

ثابتا بالنسبة  نعتبر المرجع غاليليا إذا كان

لحركة، أو يقوم بحركة مستقيمة منتظمة 

 بالنسبة لمرجع غاليلي.

 

SOS 
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11  . 

𝑃عن سطح الأرض، ثقله )المظلّي + تجهيزه( هو  ℎيوجد مظلّي على ارتفاع  = 800 𝑁 يؤثرّ المظلّي على الأرض: اختر الجواب الصحيح . . 

𝐹بقوّة شاقولية متجّهة نحو الأعلى شدّتها  -  = 800 𝑁  . 

𝐹بقوّة شـاقولية متجّهة نحو الأسفل شدّتها  -  = 800 𝑁 . 

𝐹بقوّة شاقولية متجّهة نحو الأعلى شدّتها  -  < 800 𝑁  . 

 لا يؤثر على الأرض.  - 

 

12  . 

𝑟يدور القمر )القمر الطبيعي للأرض( حول الأرض في مدار نعتبّه دائريا نصف قطره  = 3,84 × 105 𝑘𝑚  كتلة الأرض .𝑀𝑇 = 6 × 1024 𝑘𝑔 

 مركزي أأرضي، نعتبّه غاليليا، بيّنْ أأن حركة القمر منتظمة. بتطبيق القانون الثاني لنيوتن في مرجع   - 1

 . 𝑘𝑚/𝑠احسب سرعة القمر حول الأرض مقدّرة بـ    - 2

𝐺احسب مدّة دورة واحدة للقمر حول الأرض.      - 3 = 6,67 × 10−11 𝑆. 𝐼 

13  . 

 كواكب من المجموعة الشمس ية:  4لدينا في الجدول المقابل بعض خصائص 

 اذكر نص القانون الثالث لكبلر.  - 1

 الجدول. ملء اعتمادا على هذا القانون أأكمل  - 2

3 -   𝑇𝑖𝑡𝑎𝑛 هو أأحد أأقمار زحل، نعتبّ حركته دائرية   

𝑟  نصف قطرها منتظمة = 1,22 × 106 𝑘𝑚 

𝑇ودوره حول زحل    = 16 𝑗 .                            

 المرجع غاليليا. واذكر شرط أأنْ يكون هذا ،  𝑇𝑖𝑡𝑎𝑛حدّد مرجع دراسة حركة   -  1  -  3 

 احسب سرعة هذا القمر حول زحل.  -  2  -  3 

 . (𝑚)احسب كتلة زحل  - 3  -  3 

𝐺                                            .(𝑀𝑠)احسب كتلة الشمس   - 4 = 6,67 × 10−11 𝑆𝐼    

14  . 

𝑇1دوراهما  ،حول الأرض في نفس جهة دوران الأرضائريين  في مدارين د 𝑆2و  𝑆1  يدور القمران الاصطناعيان = 𝑇2 = 24 ℎ . 

 ي يكون مس تقرّا أأرضيا؟ عللّ لذلك.ما هو القمر الاصطناعي الذ - 1

 عد هذين القمرين عن سطح الأرض.ب  احسب  - 2

 احسب سرعتي القمرين.  - 3

𝑚1لما أأنّ كتلته  ععلى مداره   𝑆1ل القمر الاصطناعي  احسب ثق -  4 = 800 𝑘𝑔 . 

𝑇𝑇 الدور اليومي للأرض = 24 ℎ   ،𝐺 = 6,67 × 10−11 𝑆. 𝐼    

𝑀𝑇 كتلة الأرض  = 6 × 1024 𝑘𝑔 

𝑅𝑇نصف قطر الأرض   = 6400 𝑘𝑚 

 𝑟3 (𝑚3) 𝑇2(𝑠2) (𝑇) الدور  بين مركز الكوكب ومركز الشمس (𝑟) البعد الكوكب

1,5 الأرض × 108 𝑘𝑚 365 𝑗   

5,7 عطارد × 107 𝑘𝑚    

   𝑗 10758  زحل 

2,3 المريخ × 108 𝑘𝑚    

 بجوارعندما ندرس حركة جسم 

 سطح الأرض نعتبر المجال الأرض ي

 منتظما، ومعنى هذا أن في نقط المجال

 نفس المنحى)الشاقول(   𝑔يكون للأشعة 

 ونفس الطويلة.

𝑃⃗  

𝑔  𝑔  

𝑔  

SOS 

نأخذ دائما اختصارا للحساب 

𝐺𝑀𝑇 = 4 × 1014 𝑁.𝑚2. 𝑘𝑔−1 

• 

• 𝑆1 

 محور دوران الأرض

• 
𝑆2 • 

 محور دوران الأرض

1/ الجزء  الكتاب الجديد للأستاذ ع. قزوري  

في العلوم الفيزيائية من سلسلة الوريد  

 أسرار النجـــاح

 
ْ
الوريد...فلا تحتاج إلى مزيد، إنه الوحيد الفريدخذ  

حديد إذا كنتَ تائها في بحر الفيزياء، فاليوم بصرك   


